

IN MEMORIAM

ДОЦ. Д-Р ВЛАДИМИР АТАНАСОВ ЯНЕВ (26.01.1950 – 16.06.2024)

Литературата като съдба и участ, а преподаването като висша мисия и призвание. Така може да се характеризират житейският път и личността на доц. Владимир Янев.

Роден е на 26.01.1950 г. в град Пловдив. Завършва СУ „Св. Климент Охридски“ през 1972 г. Учител по български език и литература в Неделино, Златоград, Пловдив. От 1981 г. е преподавател по българска литература в ПУ „Паисий Хилендарски“. Лектор по български език и литература в Санкт-Петербургския университет от 1995 до 1999 година. Автор на приноси литературоведски трудове с много широк изследователски обхват – от Любен Каравелов и Стоян Михайловски до Николай Хайтов и Веселин Стоянов; на книги с изящни есеистични фрагменти, представящи огромния му читателски опит; на издания, запознаващи находчиво и заразително младата аудитория с образците на световната литература; на енциклопедични по характер изследвания за литературния живот на Пловдив от XIX век до днес; на двуезични поетични книги и хумористична проза.

Владимир Янев беше човек, пословично известен със своя неутолим глад за литература. Той умееше да представя поривите на духа под нашите ту ласкави, ту смръщени небеса с неподражаема всеотдайност, обич и щедрост.

В дългогодишната си академична работа той беше Преподавателят, неизлечимо пристрастен към литературата, който по възхитителен начин успяваше да извае у своите ученици и студенти усет за красотата и мъдростта на художествената словесност, да формира у тях възвишена зависимост от опиума на изящното слово. Пред младите хора той откриваше световите на литературата с изумителната си способност на интригуващ интерпретатор, увеличаваше както с дълбочината в разбирането за стойността на класически автори и текстове, така и с енергията на откривателя. Той превръщаше студентите си във възторжени съмишленици, които го следваха – с любопитство, доверие и трепет. И те оставаха завинаги верни на любовта към литературата. Негови възпитаници са сред водещите имена в хуманитаристиката и в съвременната българска литература – авторитетни академични изследователи и преподаватели, учители, литературни критици, писатели, поети.

С усърдието и вдъхновението на един от най-оригиналните български литературни историци Владимир Янев дълги години събираше, анализираше и популяризираше делото на творците, свързани с родния му град. Той написа историята на литературен Пловдив и издигна духовен хълм, съграден от почит към пловдивската литература и култура. Неговите текстове и книги са създавани с убедеността, че паметта за красивото и доброто винаги ще въстава срещу забравата и ще я побеждава.

Владимир Янев беше достоен рицар, който служеше на светлото усилие да съхранява, разказва и пренася във времето тази памет.

И паметта за този достоен рицар на духовността ще остане в сърцата ни!

Дълбок поклон!

Колегите и приятелите от Филологическия факултет на ПУ „Паисий Хилендарски“